

## Esterházy János Csábon

4

PRAGAI MAGYAR HIRLAP

# A keresztényszocialista párt ipolyvölgyi gyűlései

**A pártszervezetek mindenütt lelkes ünnepléssel fogadták Esterházy Jánost**

Poszony, március 27. Esterházy János, a keresztényszocialista párt országos elnöke vasárnap résztvett a párt ipolyvölgyi gyűlésén. Mindenütt kitüntető lelkesedéssel és ragaszkodással fogadták a pártvezért és nagy tömegek hallgatták. Esterházy Jánost a vasárnapi körútján elkísérte dr. Gürtler Dénes körzeti elnök, dr. Schmidt Károly körzeti alelnök és Reichel Kálmán körzeti titkár.

Dél előtt 11 órakor Kováron rendezett a párt népgyűlést, amelyet Nászáli Gábor nyitott meg, majd átadta a szót dr. Gürtler Dénes körzeti elnöknek, aki meleg szavakban üdvözölte a párt országos elnökét. Röviden foglalkozott a politikai helyzettel és a kékkői járában lakó magyarság sérélmivel. Általános eljenzés között emelkedett szólásra Esterházy János. Örömmel állapította meg, hogy

az Ipolyvölgyében is nagy magyar tömeg sorakozik a párt zászlója mögé. Ez a vonzó erő, — ugymond, — a propagandától függetlenül is, magában a keresztényszocialista programban és igazságban rejlik, amelyet a párt politikája képvisel és amelyet érvényesíteni törekszik. Pártunk olyan közállapotokat követel, amelyben mindenki egyformán megtalálja boldogulását.

A köztársaságban élő magyarság jogait követeli és olyan politikát akar, amely nem farag le semmit sem ezekből a jogokból, hanem kielégít minket.

A szónokok delután Csáb községbe mentek át, ahol a lakosság élén kiildöttséggel és rezesbandával fogadta az országos elnököt. A csábiak nevében Balga István járási képviselőtestületi tag üdvözölte Esterházyt és biztosította őt a község lakosainak törhetetlen ragaszkodásáról és hűségéről. A népgyűlés a kultúrházban folyt le, amelyet zsúfolásig megtöltött a lelkes hallgatóság.

Balga István megnyitó beszéde után dr. Gürtler Dénes beszélt nagy hatással a keresztényszocialista célkitűzésekről. Esterházy János itt is kifejtette a párt állásfoglalását a politikai élet számos fontos eseményével kapcsolatban és

tiltakozott az ellen, hogy gerinces ellenzéki politikája miatt államellenességgel gyanúsítsák a pártot.

Esterházy János beszédét színni nem akaró eljenzés fogadta. Reichel Kálmán körzeti

titkár buzdító szavaival ért véget a kitünően sikerült gyűlés.

Este fél hat órakor Ipolybalog községben a szövetkezet udvarán rendezett a párt impozáns népgyűlést, amelyen Esterházy elnökkel élén ugyancsak résztvettek a szónokok. Pásztor István helyi elnök üdvözölő beszéde nyitotta meg a gyűlést. Utána dr. Gürtler Dénes tárta fel hatáson a magyarság egyházi, gazdasági és kulturális sérélmét, amelyeknek sürgős orvoslására van szükség.

A lakosság itt is lelkesen ünnepelte Esterházy pártelnököt,

aki a gyűlés után meghallgatta az ipolybalogiai kívánságait és biztosította őket a

párt támogatásáról.

Esterházy János ipolyvölgyi körútjának sikere bizonyítja, hogy e vidék magyarságának jelentős része lelkes meggyőződéssel ragaszkodik a keresztényszocialista párthoz.

szervezet elnökének köszöntőjével nyílt meg. Ő ismertette a vendégekkel a csábiak törhetetlen ragaszkodását és hűségét magyarságuk iránt, majd felkérte Esterházyt, hogy szóljon az egybegyűttekhez. Ő beszédében elismerte, hogy Csábon, katolikus magyar falu lévén, igazi tömeg sorakozik fel a keresztényszocialista zászló alatt, s ígérte, hogy megválasztása esetén az egész szlovénkövi magyarságért fog síkra szállni, amelyet az utóbbi időben igen sok sérelem ért. A csábiak bizalmát megköszönve intett búcsút, hogy késő délután Ipolybalogon folytassa misszióját. Eljenzés közepette távozott községünkől.

Nyolcvanöt év elteltével ez a páratlan esemény valamennyiünk emlékezetéből kikopott, éppen ezért kisebb csoda az újrafelfedezése. Mivel az Ipoly mentén csupán három helyen (Kóvár, Csáb, Ipolybalog) tartott a párt ilyen jellegű kampányrendezvényt, joggal feltételezhető, hogy Csáb, mint manapság is, úgy túl nyolcvan évvel ezelőtt szintén e térség magyar védőbástyájaként és végváraként működött, ami jogos büszkeséggel tölt és kell hogy töltsön el bennünket! Esterházy gondolt ránk, eljött közénk, bízott bennünk!

Igazi keresztény és hithű magyar ember léteire igazságtalan bánásmódban részesült, elnöki kegyelemmel életfogytiglanát töltve hunyt el mostoha körülmények között a csehországi Mirovban. Ezen erényei, valamint a népek - csakúgy mint a szlovákok és magyarok - testvérségét hangoztatva méltón érdemi meg, hogy máig lezáratlan ügyében végre előrelépés történjék. Ezen a felettébb felemás pajzson talán az első repedés lehet az, hogy pár éve Alsóbodokon újratették, és 2018 novemberében a Szentszék engedélyezte boldoggá avatási eljárásának megindítását.

Reméljük a legjobbakat, s mi, csábiak legyünk igen büszkéek arra, hogy mára legendává vált mártírunk egykor köztünk is járt!

Miskei Ferenc

1935. március 24-ét írtak. Akár egy átlagos vasárnap is lehetett volna a két világháború közötti Csáb községben. Reggel az emberek felébredtek, kifényezték, majd felhúzták száras csizmáikat, és elmentek a Molnár atya által celebrált szentmisére, majd délután kisebb-nagyobb háztáji gondjaikkal voltak elfoglalva. Csakhogy, mint utólag kiderült, nem így történt...

Szerte a faluban mindenki izgatottan várt valamire vagy valakire, amiről a nótáikat próbálgató helyi rezesbanda is tanúbizonyságot tett. A kora délutáni órákban pedig egy kisebb tömeg zsúfolódott össze a helyi kultúrház előadótermében azzal a céllal, hogy meghallgasanak egy politikai kampánybeszédet, 1935 ugyanis választási év volt Csehszlovákiában, mégpedig annak prágai Nemzetgyűlésébe lehetett képviselőket és szenátorokat juttatni. Mivel ilyen események manapság is bőven akadnak, nem keltik fel különösebben érdeklődésünket. Viszont a korban messzeemenőleg másként értékelték az ilyen összejöveteleket, hiszen az akkor tizenöt éve sorsközösségben élő felvidéki magyarság léte forgott kockán minden egyes ilyen alkalommal.

Az izgalom és kíváncsiság akkor hágott a tetőfokára, amikor a kultúrházban álló emberek meghallották a rezesbanda hangos harsonáját a falu lenti részéről. Hatalmas tapsvihár fogadta az éppen csak befutott három szónokot, akik közt ott voltak Gürtler Dénes és Reichel Kálmán, az Országos Keresztényszocialista Párt körzeti vezetői. Harmadik, s egyben legjobbban várt társuk pedig nem volt más, mint a párt országos elnöke, a felvidéki magyarok mártír politikusa, Esterházy János.

Rögtön el is kezdődött a gyűlés, amely Balga István (Koser), a helyi párt-